

Una gran figura

José Francés y el humorismo.

Acabamos de cerrar la última página de «El Arte que sonríe y que castiga». Antes nos habíamos detenido frente a la primera, templo de amistad, donde ardía la llama de una dedicatoria cordial de Pepe Francés, el hombre, de Pepe Francés el amigo, de Pepe Francés el caballero.

Cuando dentro de medio siglo se haga la historia del Arte Español del otro medio atrás, en cada página de esta historia tendrá que figurar el nombre del autor de «La Raíz Flotante».

José Francés ha sido el portastandarte, ha sido el guerrillero y ha sido el caudillo. Si no le bastara su nombre de crítico, de novelista, de ensayista, conocido y honrado en todo el mundo culto (José Francés está traducido a varios idiomas y su opinión artística se cotiza en los grandes centros de París de Munich y de Viena al lado de la de los ases), le bastaría su entusiasmo, su fe y su voluntad para haber conquistado un nombre envidiable.

En esto es José Francés un caso excepcional y quizá único entre las gentes de letras.

José Francés se levanta a las seis de la mañana y después de una ruidosa ablución, de hombre sano, perpetuamente joven, se hace un tocado sobrio y macho, mientras canta y alborota un poco a la vecindad burguesa encamada a aquellas horas, y se pone a trabajar hasta el medio día.

¿En qué trabaja? En todo. Escribe novelas, artículos, cuentos, ensayos, crítica; traduce y hasta tiene tiempo como se lo pagaremos de escribirnos a sus amigos unas bellas y alentadoras cartas, que después guardamos junto a las primeras cartas de mujer y junto al autógrafo del hombre ilustre y junto a los primeros balbuceos de nuestra pluma, en un paquetito apretado y caliente que siempre nos acompaña.

Pero entre los muchos y próceros méritos de José Francés, ninguno a nuestro juicio se iguala al de haber sido el fundador y el mantenedor del humorismo gráfico en España.

Claro es que entendemos por humorismo lo mismo que el autor de «El Mundo ríe» entiende. Y no lo que entienden los fariseos que embadurnan muchos diarios cortesanos y provincianos.

Y en este sentido en España hace quince años no había dibujantes humoristas.

Ya sabemos que el propio José Francés nos va a mirar con un cariñoso reproche después de esta afirmación.

Pues no, no había humoristas dibujantes en España, lo cual no quiere decir que no hubiera dibujantes españoles humoristas, como Bartolozzi y Sanja y Ribas, que tuvieron que marcharse al extranjero a encontrar medio y ambiente para su humorismo.

No había humoristas en España pero José Francés se empeñó en decir que sí que los había y muy buenos. Y a fuerza de decirlo José Francés... los hubo. Y los que se habían expatriado volvieron.

Esto le costó a Francés sin sabores, trabajos y amarguras que jamás se le conocieron porque, a semejanza del caudillo que ve desfallecer las huestes mezuquinas y agotadas, cuando mas precaria era la producción de sus humoristas, más fuerte se oía la voz del capitán, animosa y brava. Hasta que se coronó la cima, que a todos nos parecía inaccesible, en aquel inolvidable I Salón de Humoristas, obra exclusiva de José Francés.

A partir de aquí fue triunfal y gloriosa la marcha del humorismo español, siempre con Pepe Francés al frente.

La poderosa arma de «Prensa Gráfica» en la mano era la antorcha y el guión. Después los sucesivos salones cada vez más concurridos de obras y de público, fueron educando a la masa, afinando su percepción.

Y José Francés pudo sonreír desde el trono de su triunfo y repetir como una obsesión de su vida de artista:

—¿Quién dijo que no había humoristas en España?

Varios libros admirables han sido la cristalización de los trabajos de José Francés en el campo virgen del humorismo español.

Entre todos destacan aquel «El Mundo Ríe» de tan gratuita y amical memoria para nosotros y este «El Arte que sonríe y castiga» que hoy viene a traernos el aroma de la corte en la quietud provinciana.

En este último libro—primorosamente editado y con una bella portada del gnomo Bujados—se estudian como jamás se ha hecho ni en España ni fuera de ella, las figuras más eminentes del humorismo mundial.

El capítulo dedicado a los humoristas alemanes y el dedicado a los austriacos son dos piezas que figurarán en las antologías de la Historia del Arte.

Quizá el hiperlatinismo de Francés es lo que ha determinado la clara y exacta visión del humorismo germánico de la post-guerra. Confesamos no haber leído nada tan justo, tan preciso ni tan vidente. Hay además en estos dos capítulos una profundidad de pensamiento una tan honda filosofía, que nos sentimos al terminar un poco cohibidos. En todas partes creemos ver una sombra que va a rasgar el velo de nuestro espíritu para mostrárselo al mundo en toda su triste desnudez.

José Francés acaba de colocar, con este libro, la clave de una bóveda gloriosa y brillante bajo la que se guarda, para España, su nombre ilustre.

JUAN PÉREZ.

ENVIO: A Rosarito Acosta, madre de toda la obra de Pepe Francés.

Tesorería-Contaduría de Hacienda de la provincia de Santander.

Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el segundo trimestre del año económico de 1924-25 que pueden hacerlas efectivas en esta Depositaria-Pagaduría de Hacienda los días 11, 13 y 14 del corriente mes, de diez a doce de la mañana.

Libramientos al pago.

Mañana se pondrán al pago en Pagaduría los siguientes libramientos:

Señor jefe de sección de Telégrafos, de 2.183,79 pesetas; Habilidad del 25 tercio de la guardia civil, de 2.085,66; Jefe de Vigilancia, de 247; Jefe de Seguridad, de 158,08; don Emilio Pino, de 20.132,28 y Ayuntamiento de Santander, de 36.711,80.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado unos días entre nosotros, ha regresado a Valladolid el opulento fabricante de harinas de aquella ciudad, señor Hijo de Anselmo León.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Blameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

AYUNTAMIENTO

Sin noticias.

El alcalde accidental, señor Vega Lamera, nos dijo esta mañana, en nuestra entrevista, que carecía de noticias de interés que comunicarnos.

Únicamente nos manifestó que esta tarde se celebraría una reunión previa de la Comisión permanente, para tratar de algunos asuntos que figuran en el orden del día de la sesión ordinaria de mañana.

Así da gusto.

Según la relación de muestras de productos alimenticios recogidos durante los meses de agosto y septiembre, por la oficina de Higiene del Ayuntamiento, resulta que la mayoría de los artículos que consumimos los santanderinos, son de la mejor calidad, al menos así lo dice la siguiente estadística:

Muestras de pan recogidas en el mes de agosto, 6; de chocolate, 6; de pastas para sopa, 5; de embutidos, 7; de quesos, 4; de manteca, 4; de helados, 5; y de aguas, 2; todas ellas de buena calidad. Únicamente han resultado de 143 analizadas y dos de aceite, de 5 reconocidas.

En el mes de septiembre, se han analizado 143 de leche y sólo 9 estaban en malas condiciones. De aceite, 5 y las 5 han sido retiradas del consumo.

El pan, chocolate, pasteles, pasta para sopa, sal y agua, estaba en perfectas condiciones de consumo.

La reunión de la Permanente.

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento, la Comisión Permanente, para examinar el siguiente orden del día:

DESPACHO ORDINARIO

Policia.—Adquirir botas para el personal de la limpieza pública.

Beneficencia.—Informe sobre la nueva organización del Instituto Carbajal.

SOBRE LA MESA

Escrito de la Secretaría con el Reglamento para su funcionamiento.

Hacienda.—Cuentas de 1923 y 1924 y trimestre prorrogado de este último año.

Forma de aplicar el quinquenio a los médicos.

ASUNTOS PENDIENTES DE RESOLUCION DEL PLENO

Transferir 20.000 pesetas del artículo 8.º al 3.º, dentro del capítulo 9.º, para completar la consignación de festejos.

Transferir del capítulo de «Imprevistos» al de «Instrucción Pública» la cantidad de 19.000 pesetas a fin de restablecer las partidas no consignadas por edificios escuelas y casa habitación de varios maestros.

Aumentar en 81.833 pesetas la partida 9.ª del capítulo 9.º «Recursos legales para cubrir el déficit» y en 30.700 la partida once del mismo capítulo, con objeto de nivelar el Presupuesto recargado en el de gastos con las consignaciones últimamente hechas a favor de la Sociedad de aguas.

Declarar fracasadas las gestiones con don Gervasio Gómez y sus convecinos acerca de la reivindicación de las aguas y la procedencia de la reivindicación, facultando al señor Alcalde para llevarla a efecto.

Información de la Comisión de Policía sobre cesión de derechos y obligaciones entre las Sociedades Compañía Española de Electricidad y Gas Leblón y Compañía, Central de Alumbrado por Gas Leblón y Compañía.

De paso...

Horas de meditación.

Hay sucesos pequeños como hay detalles nimios que al observador, y más si el observador tiene el deber de llenar cuartillas a diario, atraen como el imán, y llevan a la pluma por sendas insospechadas.

¿No se han fijado ustedes nunca en algo pueril como es el escuchar un cuplé callejero?

Pues eso, que cantamos todos mecánicamente y, si nos paráramos a analizar, no cantaríamos, puede ser algo nefando, algo lamentabilísimo.

Uno hay que dice y está de moda: «... ya no hay cocot en París que baile un fox-trot...»

Pues bueno, ese cantar al parecer sin importancia, ha hecho que mi espíritu se contriste.

Una niña, un capullo de mujer, un ángel de pelo de trigo y mejillas de flor de almendro, me preguntó, inocente:

—¿Oye, dime, qué es ser cocot? ¿Veis?

Lo que todos cantamos, con igual inconsciencia que vivimos, es sencillamente una cosa que puede hasta ser motivo de desgracias.

Claro que también existen cosas pequeñas, cimero de cosas muy grandes, y sucesos sin trascendencia que llevan como en un gran ovario, la gigante idea.

Papín viendo cocer el agua de su marmita, dió a la humanidad la caldera de vapor que, andando el tiempo, sería la locomotora.

Claro es que cosas tan magnas se consiguen aislándose, poniendo entre la masa espesa y la conciencia en llama, un muro aislador que yo quiero decir: desdén.

Las obras gloriosas han sido torjadas, siempre, en la soledad, nunca en el hacinamiento de la vocinglera gente.

Así, del suceso acaecido en Cox—lamentable porque un hombre sufrió y murió—, hacer quiero unas piruetas sobre las barras tijas de estas columnas que a diario soporitan mi gimnasia...

El pobre hombre que cayó al pozo y en él tuvo que estarse tres mortales días, me sugiere la idea de... y si en lugar de un paletó hubiera caído uno de los muchos estadistas que atesora España?

Tengo para mí, que tres días de aislamiento, con el agua a la boca, y en maridaje con la Verdad, que como se sabe vive en un pozo, ¡qué de luminosas ideas hubieran brotado, qué de maravillosos proyectos hubieran florecido!

Claro que antes de lanzarle cabos de salvación, le examinaríamos desde el brocal, y si por malo merecía suspenso, en el pozo haríamos su sepulcro, que no era cosa de salvar la existencia a quien, como mérito explotara, después, su sacrificio por la patria, haciéndole pagar de paso, el salcillato para su reuma.

Y también metería a tal cual escritor poco limpio, para que se limpiara, siquiera fuese, la carne pecadora, y a no pocos negociantes de manos pueras y alma no más limpias que las manos.

Pero... ¿a qué divagar sino tenemos fuerza para meter en el pozo a tanta gente como, por higiene moralizadora arrojaríamos?

¿Qué dese todo, pues, cual estaba; cese mi pluma de hacer malabares con ideas o cosas que ideas parecen, y marchemos, deseando para todo mortal que aspire a ser algo más que un ente abúlico, la «estancia interior», que dió el poeta, una pizquita de altruismo para los humanos y, si puede ser, la humildad precisa a no fincar de soberbios.

Y, se olvidaba, ni caer por culpa de la petulancia, en algo tan lamentable como la pedantería.

Y como no sé si hoy—dando la razón a un anónimo que pedanteo me dió—he sido víctima de ese mal que detesto tanto como el cólera, acabo estas cuartillas ¡ay! elaboradas a braso, diciendo a ustedes lo que don Julián Romea en el estreno de una su obra, tan mala, que se pateó desde la escena cuarta:

—¿Perdón, perdón, que no lo volveré a hacer más...!

FERNANDO MORA.

GOBIERNO CIVIL

Llegada del gobernador.

A las ocho y media de la mañana llegó el general gobernador, señor Saliquet, acompañado de su hijo don Luis, alférez del Tercio, herido en Africa.

Desde la estación se trasladó al Gobierno civil, donde después de descansar unos momentos en sus habitaciones particulares, se trasladó a su despacho oficial, haciéndose cargo del mando de la provincia.

Visitas.

El gobernador recibió esta mañana las siguientes visitas:

General Sarabia, don Antonio F. Baladrón, señor Mazarrasa, don Antonio Movellan, don José María de los Corrales y don Juan de la Maza.

Adquisición de artículos.

La Junta de Plaza y Guarnición de Santander necesita adquirir: 100 quintales métricos de cebada.

60 ídem ídem de harina.

130 ídem ídem de leña.

160 ídem ídem de paja para pienso.

8 ídem ídem de carbón vegetal.

2 ídem ídem de sal.

DE LA CORTE

Se crea una Jefatura Superior de Policía para el Sur de España

MADRID.—Por disposición del Ministerio de Gobernación y a propuesta del Director general de Seguridad, se ha creado una Jefatura Superior de Policía en Sevilla.

Esta nueva Jefatura tiene su jurisdicción en toda la región andaluza y en las plazas sometidas al protectorado africano. Para el cargo de Jefe Superior ha sido designado el señor Alonso, que anoche marchó a Sevilla para tomar posesión del mando de la mencionada Jefatura.

Ejemplo que imitar

MADRID.—El alcalde ha enviado al juzgado de guardias dos expedientes instruidos con motivo del sacrificio de una ternera sin condiciones para el consumo y de la desaparición de un pliego correspondiente al concurso para proveer un cargo en el matadero.

Eso no se puede romper.

En un garaje establecido en la calle de la Arganzuela, donde se hallaba depositado por orden de la autoridad judicial un automóvil, presentose ayer un individuo, y después de romper el precinto colocado por aquélla al coche, puso éste en marcha y desapareció.

El dueño de la cochera dió aviso inmediatamente a la Policía.

El automóvil desaparecido es uno que atropelló a un niño en la calle del Prado, y quien «lo puso a la segunda» hermano del mecánico que lo guiaba.

¡Adiós, mi dinero...!

MADRID.—D. Mónico Martínez, que además de llamarse Mónico es veterinario, se personó ayer en el Banco Hispano para hacer efectivo un cheque de 15.200 pesetas, que le entregaron en quince billetes de 1.000 pesetas y dos de 100.

Desde la ventanilla donde le pagaron marchó a los sótanos del edificio para depositar la citada cantidad en una caja; pero, ¡ay!, que al llegar y echar mano al dinero, halló sólo el más desconsolador de los vacíos.

Denunció el hecho. Se registró a mucha gente pero las pesetas no parecieron.

El monumento a Martín Salazar

Un artículo de Blanco Coris.

En La Esfera, llegada el domingo a esta capital, el notable escritor, pintor y crítico, Blanco Coris, publica un precioso trabajo, sobre la mutilación de que ha sido objeto, el monumento erigido al doctor don Martín Salazar, en el Sanatorio de Pedrosa, censurable acto que fué puesto de relieve por nuestro querido compañero Fernando Mora, en una de sus amenas crónicas.

El artículo dice así:

El monumento mutilado.

—¿No saben ustedes lo que me pasa?—nos decía todo afligido el notable y laureado escultor malagueño Enrique Marín.

—¿Qué le pasa al ilustre artista...?

—¡Pues que me han destruido el monumento al doctor Martín Salazar!

—¿Qué nos cuenta usted...?

—Lo que oyen. Una verdadera salvajada.

—¿Y cómo ha sido eso...?

—He sabido la noticia por un periódico de Santander. Al grupo de niños que decora el pedestal se le ha metido mano, tallando torpemente hojas de parra sobre los desnudos, y la inscripción que, a petición de los que me encargaron la obra hubo de colocarse en la parte posterior del basamento, ha sido picada por un cantero.

—¿Qué decía ese rótulo?

—«Dejad que los niños se acerquen a mí.»

—¡Ah...!

—Sí, señores. He sido víctima del fanatismo religioso.

—Como lo fué Mateo Inurria de la política. ¿Y qué piensa usted hacer...? ¿Reclamar al Nuncio...?

—No señores, no; porque sé que es «tempo perso».

—¿Entonces...?

—Pienso llamar la atención del señor subsecretario de Gobernación para que se averigüe quién autorizó la profanación de una obra, que será más o menos mala, pero al fin propiedad del Estado, y a la que no se debía haber tocado sin contar con el autor.

El monumento a que se hace referencia fué inaugurado en agosto de 1920 por la reina doña Victoria y el entonces ministro de Gobernación, don Francisco Bergamín, en el jardín del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa y fué erigido a su ilustre fundador el doctor don Manuel Martín Salazar, hasta hace poco inspector general de Sanidad, por los trabajos y desvelos que el citado doctor realizó en la fundación y prosperidad de tan benéficos establecimientos.

El autor de «La Adivinadora», «Los primeros pasos», «Misericordia» y otras no menos sentidas y bien modeladas composiciones escultóricas, hizo una obra acertadísima y original al colocar sobre el basamento de piedra que sostiene el busto en bronce de Martín Salazar, un grupo de una niña y dos niños desnudos, sin hojas de parra; pero se conoce que los mandarines de Pedrosa ignoran que es de muy mal gusto en el arte salirse de lo convencional, y siguiendo la inspiración de aquel enemigo de la Naturaleza, que mandó cubrir con túnicas de plomo las soberanas estatuas de Miguel Ángel, «El día» y «La noche», de San Pedro de Roma, se encargaron de modificar la obra del escultor Enrique Marín.

No es la primera vez que suceden estos atentados; por consiguiente, llamamos la atención de la Dirección de Bellas

Artes y de la Academia de San Fernando para que se dicte una disposición poniendo a buen recaudo de los caprichosos en arte las obras de nuestros artistas contemporáneos, y decretando alguna sanción para los que con un desahogo lamentable pretenden enmendarle la plana a escultor de la talla de Marín Higuero.

J. BLANCO CORIS.

SUCEOS

Accidente casual.

A la joven Ascensión Salcines, de 22 años, se le extrajo en la Casa de Socorro, un cuerpo extraño en la cara palmar de la mano derecha.

Caída.

El niño Juan Onyaz de 10 años se cayó produciéndose una contusión erosiva en la pierna derecha.

Accidente de trabajo.

Trabajando en el taller de los señores Martínez y Solana, se causó una herida incisa en el dorso del pie derecho, el obrero Julián Alonso Toledo.

Los perros.

En las proximidades de la plaza de toros, fué mordido por un perro, el obrero Cándido Allegui de 62 años, resultando con una herida en la pierna izquierda.

Decomiso de carbón.

La Guardia municipal ha decomisado tres sacos de carbón con falta de cinco y un kilo de peso, a la dueña de la carbonería de la calle de Lope de Vega, 11; dos con falta de trece y siete, a la de la calle de Pedruca, 5, y dos con falta de dos y medio kilos, a la de la calle de Cervantes, 4.

Les han sido impuestas las correspondientes multas.

DE LA PROVINCIA

No hay derecho.

La guardia civil del puesto de Peñaacastillo, ha denunciado ante el juez municipal del distrito del Oeste, de esta capital, al conductor número 11 del tranvía S. 33 porque el pasado lunes, insultó a don Arturo Díaz Tejeiro, por el hecho de rogar éste al citado motorista, parase el coche en un determinado sitio, para que pudiera descender su señora e hijos.

Un hazcho.

En el pueblo de Cerdigo, término municipal de Castro Urdiales, y a consecuencia de una disputa sostenida en el establecimiento, Nicasio Fernández, de 27 años, dió un golpe con un hazcho a su convecino Florencio Acebal Helguera, de 54 años, causándole la fractura del hueso del brazo izquierdo en su tercio medio, con herida de cuatro centímetros de extensión, calificándole de grave el médico forense de Castro Urdiales, que le hizo la primera cura.

El agresor, con el atestado correspondiente, fué puesto a disposición del Juez de instrucción de dicha villa.

Detención de un incendiario.

La Guardia civil de Cabezón de Liébana detuvo en el pueblo de Valdeprado, al vecino Tomás Báscones Alonso, de 48 años, de oficio pastor, por haber prendido fuego el día 9 de agosto pasado, al monte del Estado, denominado «Pámanes», en término de dicho pueblo.

Vicente Carreró Barnet. MÉDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer.
Boedo, 5, 2.º.—Teléfono 10-46

DE ALLENDE EL PIRINEO Miscelánea Deportiva. MISCELANEA TELEGRAFICA

¡Vaya una familia!

En Grauednz se ha verificado la ejecución de un tal F. Jenkouski y sus dos hijos, acusados los tres de haber cometido 18 asesinatos.

Los condados no se mostraron muy inquietos y pidieron que se les sirviera una cena consistente en salchichas, pan, manteca, café y habanos.

Un sacerdote pasó la noche a su lado.

Al despuntar el día fueron fusilados, de espaldas, por una compañía de infantería.

Dos arrobas de billetes falsos.

Hace bastante tiempo trabajaba la Policía de Lisboa para saber quienes pudieran ser los autores de numerosos billetes de banco falsos.

La policía se ha incautado de dos arrobas largas de billetes falsos, importando unos cien mil escudos, y de una máquina minerva.

El detenido no quiere culpar a nadie. Dice que él solo se los hacía y vendía.

Reñoña una lucha tan lamentable como vieja

El obispo de Perpignan, monseñor Carsalade du Pont, ha dirigido una carta al cardenal Lucon, en nombre propio y en el de los fieles de su diócesis, adhiriéndose a las ideas expresadas en la carta colectiva que recientemente enviaron al señor Herriot los cardenales franceses.

En las obligadas transformaciones que la vida, en sus diferentes manifestaciones, ha de sufrir de una manera fatal, suelen presentarse hechos, que aun siendo naturales, se nos antojan extraordinarios al observarlos desde el plano del sentimentalismo que el corazón humano suele colocarse casi siempre, cuando la desgracia ajena hiere sus cuerdas más sensibles.

Acaban por entenderse.

Entre las condiciones de la fórmula francesa para el reconocimiento del régimen soviético figuran la de que los bienes del antiguo Estado ruso permanecerán decomisados hasta que las circunstancias aconsejen el levantamiento del previo secuestro.

La comisión encargada de las gestiones piensa afrontar el asunto de los emigrados rusos residentes en Francia y que por el régimen excepcional no pueden regresar a Rusia.

Francia, siempre... Francia, piensa solicitar del gobierno ruso una amplia amnistía.

El gobierno americano, pues así lo solicitó, estará al corriente de cuantas decisiones adopte Francia.

En efecto, vá

Trotsky ha llegado a Batum tomando el mando del ejército rojo de 100.000 hombres con objeto de ahogar definitivamente la insurrección georgiana.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.-Consulta de 2 a 2

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.-Rayos X Diatormía. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2º

Dr. Merandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y RENO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

¡No más calvos!

El químico español, señor Aljarilla, acaba de obtener en su laboratorio de Berlín un suero capilar que, según experimentos hechos más de cien veces, revolucionará la terapéutica de la calvicie, ya que en todos los casos sometidos a tratamiento se consiguió la reaparición del ansiado pelo.

Si es como dicen, nuestro compatriota tiene en sus manos uno de los negocios más fabulosos, puesto que, según cálculos benévolos, son más de setecientos millones, el número de calvos existentes en el mundo. Hasta la fecha no se había acertado plenamente con un remedio eficaz.

El maestro se muere.

La gravedad del estado de Anatole France se acentúa por momentos.

Se teme un funesto desenlace.

Francia entera sufre las inquietudes del momento. De todo el mundo llegan telegramas. Pasan de diez mil los recibidos.

¡Ya escampa!

Despachos recibidos en Londres y que proceden de Trebisonda, anuncian que los Soviets se proponen ejercer una gran represión en Georgia.

En los puertos georgianos ha sido desembarcada una cantidad de material de guerra enorme.

Se asegura que el propio Trotsky dirigirá en persona las operaciones militares. Su ejército se compondrá de cien mil hombres.

DE TEATROS

En el Pereda Estreno de El Solar, drama en tres actos, de Juan José Lorente.

En las obligadas transformaciones que la vida, en sus diferentes manifestaciones, ha de sufrir de una manera fatal, suelen presentarse hechos, que aun siendo naturales, se nos antojan extraordinarios al observarlos desde el plano del sentimentalismo que el corazón humano suele colocarse casi siempre, cuando la desgracia ajena hiere sus cuerdas más sensibles.

Por eso Juan José Lorente, al presentarnos en «El Solar» el caso del hidalgo arruinado y deshauciado de la casa que fué cuna de sus antepasados y templo donde se rindió culto a la rancia nobleza de su estirpe, logra fácilmente conmover al espectador interesándole por el desarrollo del drama a que ha llevado al protagonista su vida dispendiosa.

Hay en el primer acto de la obra una escena—la final—cuyo crudo realismo conmueve vivamente, dando al drama una fuerza de realidad muy superior a la que el conjunto de la obra nos ofrece.

En los tiempos actuales, es tan difícil encontrar el tipo de hidalgo que Juan José Lorente nos presenta en el personaje protagonista de su obra, que sólo como una evocación romántica de aquellos nobles que hacían de su orgullo de casta un código de honor, puede admitirse.

Sin embargo, repetimos que la obra impresionó y agradó al público inclinado siempre al lado sentimental y, mucho más, cuando la víctima de la desgracia procede de una aristocrática.

Claro es que al éxito del drama estrenado, contribuyó grandemente el arte soberano del coloso de la escena, Francisco Moreno.

También merecieron justos aplausos Amparo F. Villegas, Elvira Pardo, Delgrás, Muro, Ceñizares y Enrique Ponte.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 859. Transmigrantes que han recibido albergue, 12. Rociogidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

¿Dónde está y qué es lo que piensa hacer la Comisión "refundidora"?

ATLETISMO

Hemos permanecido en silencio por espacio de unos días, de unos casi, después de la reunión convocada por los federativos atléticos y provocada por un artículo nuestro en estas mismas columnas.

Siempre o casi siempre, por desdicha, nos ha correspondido hacer idéntico papel en este «cronismo» deportivo que venimos sirviendo a diario a los lectores de LA REGION. Siempre o casi siempre hemos tenido que plantear los cuestiones difíciles, recabando energía, decisión, voluntad, trabajo. Y con ello, buscamos todos los días, acaso, una enemistad nueva.

Cuando correspondió al atletismo este «toque de atención», inspirado en el mejor deseo y queriendo para él todo el éxito que obtuvo, ya que las razones que le obligaron eran incontables y de necesaria premura, creímos haber sido nosotros los iniciadores de una inmediata refundición del deporte atlético.

Por entonces, se conservaba el grato recuerdo que nos dejara la labor meritoria de un trío que nosotros no hemos podido olvidar y que a buen seguro ya no ocupa en la afición el lugar que por su tesón admirable se merece.

Y mientras que este medio de distraer juveniles y multitudes grandes recibe el mimo de todos y la admiración unánime de pueblos, de ciudades, de comarcas y de naciones enteras, los otros deportes viven en la mayor indigencia y en el más desesperante abandono.

Insistimos una vez más, y desgraciadamente no ha de ser la última, conminando a los clubs «encargados» de que la salvación que se creyó llegara a instancias de ellos, no se demore ni un momento. Y que si ellos se creen incapaces de realizar la obra—cosa que no creemos—, que la pongan en otras manos; pero que no hagan lo del célebre perro del hortelano, refrán ya en desuso, ciertamente, pero tan a cuento, que es digno y fiel remate a estas líneas del cronista que, como siempre o casi siempre, socorre el deporte miserable oculto entre cuatro... «paredes» y huye de la vanidad de ser caritativo con aquel otro que callejea implorando el amparo de la prensa, tan prodiga con él.

¡Qué puede importarme que lleguen a llamarme el cronista de los deportes pobres! Así como así, siempre será éste un rasgo de caridad que en los demás no es frecuente.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9 79

Ciclismo.

La prueba "Favor".

Signe la «Unión Ciclista Montañesa» ocupada en la organización de esta interesante prueba ciclista, patrocinada por los hermanos Ruiz, y una de las que cerrarán la temporada de 1924.

Para ella hay gran animación y sobre todo entre los «terceras» y neófitos, aunque es de esperar que los ases y demás corredores de primera y segunda no han de privar a la prueba de su concurso, y acudirán a ella en decidida lucha por el logro de los numerosos premios que ayer publicamos y que se disputarán sobre el tan pintoresco como excelente recorrido que ya se conoce.

Queda tan sólo para dar por terminados los trabajos de organización, el señalar la fecha y lugar donde ha de instalarse la meta.

Esto no quita para que los ciclistas estén en la idea de que la carrera ha de celebrarse muy en breve, y acaso el próximo domingo, con lo que les ponemos sobre aviso para que estén prevenidos y busquen en la prensa diaria las nuevas noticias sobre esta interesante prueba «Favor».

¡Conque alerta, ciclistas!

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanos, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezon. Capital 15.000.000 pesetas. Desembolsado 7.500.000 Fondo de reserva 10.250.000

der atlético, cumplir dentro del plazo más perentorio con el deber adquirido. Y esto lo hará, o bien trabajando—que es lo que hacía falta—o bien dando la autocrítica que ellos tienen, a otros más encariñados con el deporte atlético.

Santander, está visto y demostrado que no aprecia ni al atleta ni a su deporte. ¡Qué vergüenza y que verdad!—Pues que de jen paso a otras localidades de menor orden, de menor importancia, pero más entusiastas del atletismo—que esto es lo interesante—y que «haga el milagro» quien sea, pero que se haga.

Nuevamente, tristemente, volvemos a decir que toda nuestra capacidad deportiva se reduce al fútbol... Y éste, vanidoso, poseído, encumbrado, turba la paz, revoluciona los pueblos, los enemigos, los celos, mientras que ellos se ciegan y se ciegan más por el deporte de los disgustos y el menos deporte de cuantos podríamos enumerar.

El deporte futbol, como los demás deportes, vino a unir a los pueblos y los pueblos se desunen por el futbol.

He aquí nuestra capacidad para interpretar el alto y meritorio valor del deporte.

Y mientras que este medio de distraer juveniles y multitudes grandes recibe el mimo de todos y la admiración unánime de pueblos, de ciudades, de comarcas y de naciones enteras, los otros deportes viven en la mayor indigencia y en el más desesperante abandono.

Insistimos una vez más, y desgraciadamente no ha de ser la última, conminando a los clubs «encargados» de que la salvación que se creyó llegara a instancias de ellos, no se demore ni un momento. Y que si ellos se creen incapaces de realizar la obra—cosa que no creemos—, que la pongan en otras manos; pero que no hagan lo del célebre perro del hortelano, refrán ya en desuso, ciertamente, pero tan a cuento, que es digno y fiel remate a estas líneas del cronista que, como siempre o casi siempre, socorre el deporte miserable oculto entre cuatro... «paredes» y huye de la vanidad de ser caritativo con aquel otro que callejea implorando el amparo de la prensa, tan prodiga con él.

¡Qué puede importarme que lleguen a llamarme el cronista de los deportes pobres! Así como así, siempre será éste un rasgo de caridad que en los demás no es frecuente.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aurelio Ballesteros, asistiendo los vocales señores Payno, Ribalagayua, R. Giménez y secretario accidental, señor Anés, adoptando a continuación las siguientes resoluciones:

Se informó al señor gobernador en el expediente instruido por la Sociedad «Electra de Viesgo», para la instalación de una línea eléctrica y otra telefónica desde la Central de Camarameña, en Oviedo, a Reinosa, en la provincia de Santander.

Se acuerda adjudicar definitivamente a don José Cabrillo la subasta de las obras para la construcción de dos edificios en el Depósito de caballos sementales, instalado en Campogiro.

Se acuerda que por la Contaduría se expida la certificación que se solicita por el Juzgado de Instrucción del distrito del Este, de esta ciudad y referente al pago de contingente provincial del Ayuntamiento de Luena.

Se admite la dimisión del profesor de la Banda de la Casa de Caridad don Gerardo Ruiz y se nombra en sustitución de éste a don Pedro Orovio.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: de varios efectos suministrados a la panadería provincial; la de leche suministrada a la Casa de Caridad durante el tercer trimestre del actual año, por la lechería «La Zapita»; de estancias de dementes pobres de esta provincia durante el mencionado trimestre en los manicomios de Palencia, Santa Agueda y Casa de Salud de Ciemposuelos.

Serán reclusos en el Manicomio provincial de Valladolid dos presuntos dementes de esta provincia.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

En la Casa de Caridad ingresarán tres asilados.

Se acordó quedar enterada del telegrama en que el señor presidente accidental de la excelentísima Diputación da cuenta de haberse firmado en Madrid por las Diputaciones interesadas la escritura de cesión del proyecto del ferrocarril Ontaneda-Burgos Soria-Catalayud, a la Compañía «Santander-Mediterráneo», haciendo constar la satisfacción de haberse llevado a feliz término tal acto.

Asimismo se acuerda quedar enterada de que por la Dirección de Administración ha sido elevada a primera categoría la Contaduría de fondos provinciales de esta provincia.

Se aprobó la liquidación de ingresos obtenidos por la Banda de la Casa de Caridad, durante el presente año, haciéndose un reparto análogo al del anterior, a pesar de que se realizaron menos salidas por la referida agrupación musical, y de que ésta no se ha fraccionado para llevarlas a cabo.

Se dió cuenta, y fué estimada en todas sus partes, de una moción del vocal señor R. Giménez, referente a la reglamentación de enfermos en el Hospital provincial y a la forma en que se ha de llevar a cabo la hospitalización de los mismos y de los que deban asistir solamente a la cura diaria.

Se acuerda quedar enterada de una real orden del Ministerio de Marina, autorizando a la Diputación y Ayuntamiento de Santander para sostener los estudios privados de la Escuela de Náutica, con arreglo a la real orden de 4 de junio último. Y se levantó la sesión.

que los ases y demás corredores de primera y segunda no han de privar a la prueba de su concurso, y acudirán a ella en decidida lucha por el logro de los numerosos premios que ayer publicamos y que se disputarán sobre el tan pintoresco como excelente recorrido que ya se conoce.

Queda tan sólo para dar por terminados los trabajos de organización, el señalar la fecha y lugar donde ha de instalarse la meta.

Esto no quita para que los ciclistas estén en la idea de que la carrera ha de celebrarse muy en breve, y acaso el próximo domingo, con lo que les ponemos sobre aviso para que estén prevenidos y busquen en la prensa diaria las nuevas noticias sobre esta interesante prueba «Favor».

¡Conque alerta, ciclistas!

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aurelio Ballesteros, asistiendo los vocales señores Payno, Ribalagayua, R. Giménez y secretario accidental, señor Anés, adoptando a continuación las siguientes resoluciones:

Se informó al señor gobernador en el expediente instruido por la Sociedad «Electra de Viesgo», para la instalación de una línea eléctrica y otra telefónica desde la Central de Camarameña, en Oviedo, a Reinosa, en la provincia de Santander.

Se acuerda adjudicar definitivamente a don José Cabrillo la subasta de las obras para la construcción de dos edificios en el Depósito de caballos sementales, instalado en Campogiro.

Se acuerda que por la Contaduría se expida la certificación que se solicita por el Juzgado de Instrucción del distrito del Este, de esta ciudad y referente al pago de contingente provincial del Ayuntamiento de Luena.

Se admite la dimisión del profesor de la Banda de la Casa de Caridad don Gerardo Ruiz y se nombra en sustitución de éste a don Pedro Orovio.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: de varios efectos suministrados a la panadería provincial; la de leche suministrada a la Casa de Caridad durante el tercer trimestre del actual año, por la lechería «La Zapita»; de estancias de dementes pobres de esta provincia durante el mencionado trimestre en los manicomios de Palencia, Santa Agueda y Casa de Salud de Ciemposuelos.

Serán reclusos en el Manicomio provincial de Valladolid dos presuntos dementes de esta provincia.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

En la Casa de Caridad ingresarán tres asilados.

Se acordó quedar enterada del telegrama en que el señor presidente accidental de la excelentísima Diputación da cuenta de haberse firmado en Madrid por las Diputaciones interesadas la escritura de cesión del proyecto del ferrocarril Ontaneda-Burgos Soria-Catalayud, a la Compañía «Santander-Mediterráneo», haciendo constar la satisfacción de haberse llevado a feliz término tal acto.

Asimismo se acuerda quedar enterada de que por la Dirección de Administración ha sido elevada a primera categoría la Contaduría de fondos provinciales de esta provincia.

Se aprobó la liquidación de ingresos obtenidos por la Banda de la Casa de Caridad, durante el presente año, haciéndose un reparto análogo al del anterior, a pesar de que se realizaron menos salidas por la referida agrupación musical, y de que ésta no se ha fraccionado para llevarlas a cabo.

Se dió cuenta, y fué estimada en todas sus partes, de una moción del vocal señor R. Giménez, referente a la reglamentación de enfermos en el Hospital provincial y a la forma en que se ha de llevar a cabo la hospitalización de los mismos y de los que deban asistir solamente a la cura diaria.

Se acuerda quedar enterada de una real orden del Ministerio de Marina, autorizando a la Diputación y Ayuntamiento de Santander para sostener los estudios privados de la Escuela de Náutica, con arreglo a la real orden de 4 de junio último. Y se levantó la sesión.

Una reconstrucción. Siguen las bombas.

CONSTANTINOPLA.—Se ha pensado reconstruir todo lo que ha quedado destruido por el temblor de tierra en Erzerum. A este fin se han enviado a dicho punto tres regimientos de Ingenieros.

Y eso qué ha resultado?

BUENOS AIRES.—En la noche del 6 al 7 ha tenido lugar un desafío entre el ministro de Agricultura y un ex subsecretario de Estado. El duelo tuvo lugar en el departamento de Negocios extranjeros.

Ambos adverarios resultaron heridos.

Otro choque horrible.

LONDRES.—Cerca de Newcastle se ha producido un choque entre un tren correo procedente de Natal y un tren de mercancías.

Los daños son muy considerables, y en cuanto a las desgracias personales, aún se desconocen exactamente, porque no han podido removerse los escombros de los convoyes siniestrados. Hasta ahora son siete los muertos y más de veinte los heridos.

Política, agricultura y golpes

BERLIN.—En los círculos políticos se dice que la actitud de los populistas tendrá como resultado la disolución inmediata del Reichstag y la celebración de nuevas elecciones.

MUNICH.—La Cámara Agrícola solicita que sean restablecidos los derechos protectores de la Agricultura, y se invita al Reichstag a no ratificar el Tratado hispanoperuano, teniendo en cuenta los perjuicios que su vigencia ocasionaría a la viticultura germana.

BERLIN.—Nacionalistas y comunistas se han manifestado ante la casa de los Sindicatos contra la reunión celebrada por la Liga de los Derechos del Hombre.

Con tal motivo se produjeron choques con la Policía, que dispersó a los manifestantes a golpes de porra.

Nuestros tratos

NUEVA YORK.—Según las estadísticas oficiales, las exportaciones de los Estados Unidos a España durante el pasado mes de septiembre, se han elevado a la suma de 5.790.000 dólares, y las importaciones españolas en los Estados Unidos a 1.310.000 dólares. Nos han vencido por 5 a 1.

Nadie sabe lo que ocurre en China.

SHANGHAI.—El general Sun-Chuan-Fung, gobernador militar de la ciudad de Fungkien, se ha apoderado de Sung Kiang, población situada a treinta y cinco kilómetros al suroeste de Shanghai.

Las tropas de Tche Kiang se repliegan, por su parte, hacia Sing-Chwan, localidad enclavada a catorce kilómetros al suroeste de Shanghai.

Como consecuencia de esta situación, el ejército de Tche Kiang se verá, seguramente, precisado a abandonar el frente Chang-Tuli-Uho.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

Gran Café del Boulevard

Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiambré Mariscos - Bebidas americanas. Pida V. un café Expres

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bailes, banquetes y juchos. Te de la tarde. Calle de la Victoria, 17. Teléfono 1770. Modo de vivir a la moda.

Carbón "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05 Oficina: 9-74

ANÚNCIASE EN LA REGION

Y se levantó la sesión.

MISCELANEA TELEGRAFICA

LISBOA.—En una barbería de la calle de la Victoria estalló anoche una potentísima bomba. El mobiliario quedó destruido.

La explosión arrancó de cuajo las puertas del establecimiento. Los daños se evalúan en 65.000 escudos.

Ríos desbordados.

PARIS.—A consecuencia de las torrenciales lluvias de estos últimos días, el Ródano y sus afluentes se han desbordado inundando varias ciudades, así como extensas comarcas de los departamentos del Var y de Vaucluse. Los daños son de importancia.

Viajeros ilustres e ilustrados.

LISBOA.—A bordo del trasatlántico «Andes» han llegado las delegaciones médicas de la Argentina y Chile, que asistirán al congreso médico que va a celebrarse en Sevilla.

Han llegado también los delegados chilenos en el congreso Iberoamericano que se celebrará en Madrid.

Compromisos, nó...

WASHINGTON.—En la Casa Blanca, que como se sabe es la Presidencia de los Estados Unidos, se anuncia que éstos se hallarán representados en la Conferencia del Desarme, pero..., pero con la condición de que su presencia no implica ni supone que acepten previamente compromiso alguno.

Lituania no quiere nada en la conferencia.

REVAL.—El gobierno de Lituania ha decidido que este país se abstenga de tomar parte en la próxima conferencia que ha de celebrar los estados bálticos.

El Presidente dice que sí, y el Rey que no.

LONDRES.—Se da como seguro que el jefe del Gobierno presente a la firma del Rey el decreto de disolución del Parlamento y la convocatoria a nuevas elecciones.

En la reunión que ha celebrado el Gobierno, se convino en que; ahora es el momento oportuno para emprender una campaña eficaz.

Por otra parte se dice que el Rey Jorge no está dispuesto a conceder a Mac Donald el decreto que pide.

Jorge V estima improcedente unas elecciones generales en estos momentos.

¡Acaparadora!

LONDRES.—Se asegura que la señora de Lloyd George se presentará como candidato del partido liberal en las primeras elecciones, si hay elecciones, por el distrito de Anglesy, en sustitución del señor Thomas, que ha decidido retirarse a la vida privada.

El triunfo indiscutible del ex-presidente liberal daría dos votos, el de él y el de ella, a la familia.

ANÚNCIASE EN LA REGION

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05 Oficina: 9-74

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bailes, banquetes y juchos. Te de la tarde. Calle de la Victoria, 17. Teléfono 1770. Modo de vivir a la moda.

ANÚNCIASE EN LA REGION

Y se levantó la sesión.

Nada, lo que se dice nada con el comunismo.

LONDRES.—La conferencia del partido laborista ha adoptado por mayoría enorme la decisión de no aceptar a los comunistas como candidatos.

¡No es barata...!

LONDRES.—Dicen de Teherán que el Gobierno persa ha entregado a la viuda del mayor Imbrie, cónsul americano, no asesinado en esta capital, la cantidad de 60.000 dólares en concepto de indemnización.

Literatura macabra

LONDRES.—Comunican de Alejandria que se ha recibido en dicha ciudad un despacho telegráfico de Zaglul bajá redactado en estos términos: «Macdonald nos ha invitado a Londres para que lleváramos a cabo nuestro suicidio. Lo hemos rechazado. Esto es todo».

Machacando en hierro frío.

La enseñanza primaria en Santander.

Ser concejal, a la manera de los nuestros, resulta una cosa tan fácil, tan cómoda, que cualquier individuo por indocumentado que fuera, podría aceptar el cargo sin preocuparse de los innumerables problemas que a diario se plantean en la vida municipal y que exigen una solución razonable y justa.

Los compromisos políticos, fueron invocados para atenuar, nunca disculpar una funesta actuación. Pero, ahora, que ningún compromiso se tiene con los que confirieron su representación; en estos momentos que tanto se maneja la palabra patriotismo; cuando a los componentes de las Corporaciones Municipales solo les preocupa, según ellos, el engrandecimiento de la madre común, ¿qué motivos puede haber para que los componentes de la nueva tra se desentiendan de los problemas vitales de la ciudad?

Sólo cuando las catástrofes llaman de luto a nuestra población, los editores santanderinos se conmueven y prometen poner de su parte cuanto puedan. Peor mil veces que las catástrofes que cuestan la vida a unos infelices, son los dramas terribles que a diario se desarrollan en los locales escuelas donde el aire, la luz y la higiene brillan por su ausencia.

Andan por las calles más de 5.000 niños y todo el mundo tan conforme. ¡Como si el mal que se hace a esas cristuritas no fuera a venir de rechazo sobre la comunidad! Indicamos dónde se podía hacer un gimnasio para poder cumplir las disposiciones del Directorio, y sin duda, por ser para las «escuelas de balde» no se han ocupado de ver si era factible el establecimiento de aquél.

Señalaremos hoy un edificio donde podría establecerse una escuela modelo con más de 30 clases y casi anticipamos a las familias de los niños que vayan por las calles, que tendrán que permanecer lo mismo durante todo el curso. Es para «escuela de balde» y...

Todos los días encontramos por la cuesta del 1.º de Mayo una manada de chiquillos que no van a ninguna escuela, tumbados en el suelo, llenos de barro a veces, sucios siempre, que forman su cuartel general frente al edificio que fué Colegio Cantabro. Parece que con su presencia quieren llamar la atención de nuestros municipales a fin de que gestionen el arriendo del edificio citado. ¡Pobres angelitos que no saben del dolor ni del odio! ¿Ignorarán que sus centros de cultura son «las escuelas de balde»? ¿A que ni siquiera se intenta el arriendo que proponemos? Toda la obra de nuestro Ayuntamiento acerca de la primera enseñanza se reduce a esto: varias notas oficiosas; una organización absurda de la enseñanza que sostiene; un semillero de disgus-

tos para matar en flor las ilusiones que los maestros nacionales pudieran tener, y la carencia absoluta de instituciones circulares, que tienen ya hasta en Hotentocia, porque no han pensado que solo los pobres van a «las escuelas de balde».

J. REVAQUE.

Sección administrativa de primera enseñanza.

A la Dirección general se remite, cumpliendo orden telegráfica, número de maestros y maestras del segundo escafón existentes en esta provincia.

A doña Anastasia Hoyos López se la participa que en la habilitación de pasivos tiene a su disposición cantidades que su difunto esposo devengó para el fondo de pasivos.

A la Inspección de primera Enseñanza se le remite expediente de institución de don Sincero Solana, maestro de Matienzo.

Se nombra por el segundo turno de reingresos maestro propietario de Ogardo a don Eustasio Villaiba, e interina de Soto la Marina a doña Milagros Torresano, de León.

A las Juntas locales de Camaleño y Torreavega se les comunica haber sido admitidas las renuncias de sus empleos a los maestros interinos de Espinama don Feliciano Rodríguez, y de Torres don Baldomero Zori.

A la Junta local de Rasines se le participa que en 2 del actual cesa en el ejercicio de su cargo el maestro propietario de dicho pueblo don Saturio Tobalena Molinero, por haber cumplido los 60 años de edad.

A la Dirección general se remite expediente de doña Paula de la Vega Carreño, pidiendo el reingreso en el Magisterio.

Al mismo Centro se le comunica que el maestro de Tresabuelo don Juan Sinoira Sicar, renuncia a su empleo por motivos de salud.

A la Dirección general se remiten reclamaciones a las propuestas provisionales del 4.º otorgadas por orden de 5 de septiembre de don Carlos Escalante, don Francisco Gómez y don Mariano Castro Escalera, y expediente de don Fernando Feliú Mensurado, maestro de Helgueras pidiendo como opositor aprobado ser nombrado maestro propietario de una escuela del Rectorado de Sevilla.

Se hallan al pago las nóminas de jubilados y pensionistas correspondientes al tercer trimestre del actual año y mes de septiembre último.

Son altas: los herederos de don Pedro Ibáñez Fernández por haberes devengados y doña Sutgarda Margañán en la nómina mensual, y en la trimestral los siguientes: doña Gabriela Sainz de la Maza, Sara de la Vega y su hermana doña Leonor.

Se advierte que el habilitado transferirá a la Dirección de la Deuda todas aquellas cantidades que los interesados no hayan percibido hasta últimos del mes actual los incluidos en nóminas mensuales, y hasta la segunda decena de noviembre los comprendidos en la nómina trimestral.

Se hallan al pago las nóminas de los maestros nacionales de todos los partidos de la provincia correspondientes al mes de septiembre último. Percibirán la diferencia de sueldo de 2.500 a 3.000 pesetas los ascendidos del primer escafón a partir del 1.º de julio último.

Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las siete y media en el Paseo de Pereda:

Primera parte:

«Cántigas e Aturuxos», pasodoble.—Rodríguez. «Sinfonía en do andante».—Beethoven.

«Las alegres comadres de Windsor», obertura.—Nicolás.

Segunda parte:

«Serenata española».—Tárrega. «La Dolores», fantasía.—Bretón. «La Bayadera», intermedio.—Kalman.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Morano.

Hoy, a las seis y cuarto, matinee de moda, quinta de abono.

Grandioso éxito de la inmortal obra en tres actos y en verso, «El acañal de Zalamea», creación de Morano. A las diez y media, reposición de

la comedia en tres actos y en prosa original de los hermanos Alvarez Quinteros, «Mi hermano y yo», última producción de los eminentes autores.

GRAN CINEMA.—A las seis, «El encanto de Nueva York» y «La mujer domina».

Administración de LA REGION Teléfono 407

Lea V. LA REGION

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Table with 2 columns: Item, Price. Includes ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, ARROCES, LENTEJAS.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes SALMANGANAS, FRANCESAS, MONDADAS, FINISIMAS.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes MAIZ, SALVADOS, HARINILLA, TERCERILLA.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes JABONES, PINTA AZUL, VERDE, JABÓN TAZÓN.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes AZUCAR, Extranjera.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes BACALAO, Islandia legitimo, Idem medio, Escocia, Langa.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes CACAOS, Fernando Poo Extra, Idem idem, Guayaquil Epoca, Idem Oro, Caracas Natural, Idem empolvado, Choroni extra, Ocumare, San Felipe, primera, Idem idem, superior.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes CAFES, Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fría, Yauco, fino, Idem, selecto.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes GARBANZOS, De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40.

NO COMPRE GABAN O IMPERMEABLE PARA V. NI PARA SU HIJO, SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN. LOS ALMACENES 'LA BATALLA' TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN TRAJES - PELLIZAS - ZAMARRAS Y OTROS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS. PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 478

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES. Hacia el 12 del actual saldrá de este puerto el vapor GELVES admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA.

Don Francisco Salazar Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87. SANTANDER. La Casa MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26 TELEFONO 424

Ernesto Calzada TRAFICANTE DE PINTURA DE Especialidad en dorado de muebles y retablos. Hijo de CAROLINO GONZÁLEZ (Casa fundada en 1867) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

Automóvil EUROPEO GRAN OCASIÓN 2.500 petas. Razón, Lotería núm. 13. El 11 de octubre El gordo en SANTANDER En el NUM. 3. lotería. TABLEROS NUM. 3

CONSERVAS ALBO SANTANDER. Elíseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander). — Telé. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, JO Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER. TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-84 y 4-07.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN 17 SANTANDER. Vinda de Sinfoniano Sisiniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 888

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, VOLENDAM (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico. PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75. (En estos precios están incluidos los impuestos) Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarola».—SANTANDER.

MANUEL Tapicería Gran Confort Dormitorios Despachos Comedores LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco) SANTANDER. LA INZ GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

HAPAG HAMBURG - AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 25 de octubre el vapor HOLSATIA 3 de diciembre el vapor TOLEDO 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

De aquí, de allá y de todas partes

De Marruecos.

Se acentúa la normalidad.

TETUAN.—Las últimas jornadas en este sector van transcurriendo con bastante tranquilidad.

Las tropas continúan acampadas y solamente son objeto aisladamente de pequeños ataques.

La retirada del Fondak.

TETUAN.—El incidente de mayor importancia ocurrido en este sector sucedió en el Fondak cuando verificaban la retirada tropas de la mehallá y el batallón de Alba de Tormes.

El enemigo apostado a los lados de la carretera hizo una descarga sobre nuestras tropas.

Inmediatamente se respondió a la agresión de los rebeldes haciéndolos huir en completa desbandada.

El camino del Fondak ha quedado convenientemente protegido.

En el sector de Xauen

TETUAN.—El enemigo, después de los duros castigos que le han sido infringidos por nuestras tropas en el sector de Xauen, permanece en la mayor pasividad.

Solamente se limita a molestar los blocaos y posiciones con ligeros ataques.

La aviación

TETUAN.—La escuadrilla de aviación continúa prestando su valioso concurso en todas cuantas operaciones se vienen realizando estos días.

La escuadrilla que opera sobre Beni-Mesnar, bombardeó eficazmente el poblado de Rambka, regresando a su base sin novedad.

Regreso de un convoy.

TETUAN.—Ha regresado el convoy que salió para Adru y Buharrax.

Este convoy fué servido por la escuadrilla de servicio que dejó caer en las mencionadas posiciones órdenes del mando, víveres y medicamentos.

A Cuatro Vientos.

TETUAN.—Han marchado a Cuatro Vientos los capitanes don Felipe Díaz Sendino y don Rafael Martínez Estevez, que asistirán a los cursos que se celebran en dicho aerodromo para jefes de grupo y jefes de escuadrilla.

La Rolls a Larache.

TETUAN.—Ha salido para Larache la importante escuadrilla Rolls, que se unirá en aquella plaza a las unidades que formarán la nueva organización, compuesta de las siguientes escuadrillas.

Primera: al mando del capitán Quintana.

Segunda: al mando del capitán Cañizares.

Tercera: al mando del capitán Moralta, y

Cuarta: al mando del capitán Florencio.

La base de este aerodromo queda a cargo del capitán Calvo.

El general Navarro sale al campo.

CEUTA.—El nuevo comandante general de la plaza, don Felipe Navarro, después de tomar posesión de su cargo en la Comandancia general se dirigió al campo acompañado de sus ayudantes para seguir de cerca la marcha de cuantas operaciones se están realizando en este sector.

Los regulares de Larache a Arcila

CEUTA.—Han embarcado a bordo de los vapores «Atlante» y «Reina Victoria» los batallones de regulares de Larache, que al mando del teniente coronel Mola van destinados a la plaza de Arcila.

Trabajo para los cableños

CEUTA.—En el zoco de T'laza y cábila de Anghera, los pregoneros han leído un bando del Gobierno español, en el que éste ofrece trabajo a los obreros moros que lo deseen.

Estos trabajos entran en el plan de obras que se va a realizar con motivo de la construcción de carreteras.

Con este motivo han llegado a T'laza y Anghera dos ingenieros delegados del Ministerio de Fomento.

Los cableños muéstranse muy satisfechos por la publicación del bando, y se disponen a aceptar las proposiciones del Gobierno español.

El general Correa visionario.

CEUTA.—Ha producido honda satisfacción en la plaza al conocerse oficialmente el ascenso a general de división del que hasta ahora fué brigadier, señor Correa.

El teniente coronel Castellanos.

CEUTA.—En breve saldrá en visita de comisión a las plazas menores con objeto de inquirir diligencias judiciales el teniente coronel señor Giménez Castellanos.

El torpedero "Número 13".

CEUTA.—Ha fondeado el torpedero «Número 13» después de haber formado parte del convoy marítimo llevado a las plazas españolas.

Los tripulantes dicen que de regreso a Ceuta vieron el vapor «Dédalo» recorriendo la costa del protectorado.

LEVANTINAS

La maleta misteriosa

VALENCIA.—Un diario de la localidad refiere que en la plataforma de un tranvía iban dos caballeros bien trajeados vigilando una maleta de regulares dimensiones depositada al pie de ellos. A poco llamaron a un sujeto que iba sentado en el interior del coche, y le dijeron que abriese la maleta.

El individuo comenzó a hacerle; pero aprovechó un descuido de aquéllos, y con gran peligro de su vida se arrojó de la plataforma.

Los dos señores dieron voces al conductor para que frenase; pero como el coche iba a mucha velocidad, aun recorrió el tranvía unos cincuenta metros antes de quedar parado.

Descendieron los viajeros y recogieron al sujeto en cuestión y le llevaron en el mismo coche a la ciudad. En el trayecto alguien oyó palabras tal que «nada digas a Pio» que hicieron sospechar que el hecho estaba relacionado con algún servicio de contrabando que llevaban a cabo individuos del cuerpo de Carabineros, y esto excitó la curiosidad pública.

Esta no ha podido quedar satisfecha, porque en los centros oficiales nada quieren decir. Persiste el misterio que desde el primer momento rodeaba el asunto.

Palatinas

Audiencia regia.

MADRID.—El Rey después de despachar con el general Mayendía, recibió en audiencia al marqués de Ciedra y al conde de los Gaitanes.

También recibió una comisión de médicos argentinos que vienen al congreso de Ciencias médicas que va a celebrarse en Sevilla.

En la visita a Palacio fueron acompañados por el embajador de su país.

El nuevo ministro de México cumplimenta a la Reina.

MADRID.—En la mañana de hoy y acompañado del duque de Vistahermosa, estuvo en Palacio el nuevo ministro de México, pasando a cumplimentar a S. M. la Reina.

Dr. VEGA TRÁPAGA

MÉDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

NORTEÑAS

La justicia no tiene barbas

VILLAGARCIA.—En el pueblo de Carvia se celebró ayer un juicio contra el labrador Francisco Ribadulla, que al resultar condenado esperó al fiscal, se tiró a él y le arrancó la barba a tirones.

Se ahogan cinco pobres pescadores.

VIGO.—A la altura de la isla de Ons naufragó la trainera «Grove», que regresaba a Vigo tripulada por diez hombres.

El vapor «María Luisa» pudo salvar a cinco. Los restantes perecieron.

Bomba infanticida.

VILLAGARCIA.—En Villajuán dos niños se encontraron una bomba. El fulminante se inflamó, hizo explosión el proyectil, y uno de ellos llamado Domingo Galván, de ocho años, resultó con la mano izquierda destrozada.

El comercio, los toros y las atontadas

GIJÓN.—La Cámara de Comercio acordó solicitar la construcción de un edificio de Aduanas en el casco de la población y la Unión de Gremios apoyar el proyecto de constituir una Sociedad anónima de comerciantes e industriales de Gijón, para arrendar la plaza de toros y dar mayor número

De espectáculos durante el verano.

—Por el procedimiento de las misas timaron dos desconocidos a la viuda de un administrador de Consumos alhajados por valor de 2.500 pesetas y 325 en metálico.

El día político.

El general Mayendía despacha con don Alfonso.

MADRID.—Esta mañana acudió a Palacio para despachar con el Rey como vocal de turno del Directorio, el general Mayendía, permaneciendo en la Cámara regia desde las diez y media hasta las doce.

A la salida del regío Alcazar, manifestó el general a los periodistas que había sometido a la firma del Soberano varios decretos relativos a personal.

Hablando de la situación de Marruecos, dijo que todas las noticias recibidas anuncian gran calma en toda la zona del Protectorado.

Las columnas—continuó diciendo—se encuentran actualmente descansando, continuándose el aprovisionamiento de Xauen y la evacuación de algunos puestos.

Decretos firmados por don Alfonso.

MADRID.—En la Presidencia fué facilitada a los periodistas la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

ESTADO.—Trasladando a Buenos Aires como cónsul general, a don Pedro Cabanillas.

HACIENDA.—Declarando exentas de impuestos del timbre a las renovaciones a que haya dado lugar la cuenta corriente abierta a la Mancomunidad catalana avalada por el Gobierno en un millón de pesetas por cuatro años.

INSTRUCCION PUBLICA.—Incorporando al escalafón general de funcionarios de dicho Ministerio a los secretarios generales y oficiales primeros de las universidades del Reino.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorizando al subsecretario del Ministerio del Trabajo, para proveer las vacantes existentes con relación a la base de la plantilla fijada por el presupuesto vigente.

—Declarando abierta la provisión de vacantes existentes en el Magisterio Nacional.

—Disponiendo y publicando las comisiones del cuerpo de Carabineros que han devengado dietas durante el mes de agosto.

En la Presidencia del Directorio.

MADRID.—El presidente del Directorio, contralmirante Magaz, despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

La situación económica nacional.

MADRID.—El *Imparcial*, examina en su editorial la situación económica en relación con la Deuda flotante, tomando pie para ello en el anuncio de la renovación del crédito que habrá que conseguir para recoger los mil millones que vencen el día 4 de noviembre próximo.

Se trata—dice *El Imparcial*—de un tema de mucho interés que debiera abordarse públicamente porque las deudas que el Estado contrae gravitan sobre las masas ciudadanas y ya que éstas han de pagarla en definitiva, más tarde o más pronto, deben tener derecho a conocer y juzgar la forma en el problema en que ha desenvolverse.

La deuda actual alcanza la enorme cifra de 4.050 millones de pesetas, cifra que jamás fué alcanzada.

Inserta a continuación el detalle de los distintos vencimientos, que son los siguientes:

En cuatro de noviembre próximo vencen mil millones de pesetas.

En primero de enero de 1925, vencen 1.255.000.000 de pesetas.

En cuatro de febrero de 1927, vencen 1.095.406.500 pesetas.

En 15 de abril de 1928, vencen setecientos millones.

Afirma que en el año 1923, antes de que se produjera el golpe de Estado, la Deuda flotante era de 3.456 millones de pesetas y sólo se pagaba un interés del cuatro y medio por ciento.

Ahora la Deuda es de 4.050 millones y el tipo de interés se ha elevado al cinco por ciento, suponiendo que este aumento de interés elevará el gasto del presupuesto a 6.668.000 pesetas anuales.

Además, la Deuda flotante ha sido aumentada últimamente en 594.258.000 pesetas, con lo que el crédito de Estado para atender al pago de la Deuda será por año de 36 millones a los que hay que agregar 531 que se pagan por deudas consolidadas.

Pero aun con ser esto lo suficiente para que el problema alcance gravedad, hay otro aspecto que le da aún mayor relieve por afectar a la industria y el comercio base de la riqueza nacional, a la que la elevación por el estado del tipo de interés en los créditos que solicita, obliga a los que necesitan dinero en el campo de esas actividades a pagar mayor interés a los prestamistas.

Las casas en ruina

Un grave problema que se plantea

Esta mañana se ha efectuado el lanzamiento de los vecinos de la casa número 22 de Ruamenor, contigua a la del hundimiento. Únicamente han sido desalojados por completo los vecinos del primer piso. En los demás del inmueble sólo ha habido necesidad de dejar libre dos habitaciones de cada uno.

A las cuatro de la tarde se ha verificado también el desahucio de los vecinos de la casa del Río de la Pila, llamada del «Conduco».

La casa está completamente en ruinas, existiendo en su planta baja un manantial. Consiste de dos pisos. En el primero existen cuatro vecinos y tres niños y tres y dos respectivamente en el segundo. Estos han trasladado sus ajuares a casa de unos parientes donde se alojaron.

Los vecinos del primer piso tendrán que permanecer en la calle, mientras encuentran una vivienda.

Como detalle curioso, anotaremos, que uno de los vecinos desahuciados es el dueño de la casa, Angel Pérez.

Mañana o pasado se procederá a desalojar la casa número 6, de la calle de Isabel la Católica, habitada por ocho o diez familias.

El problema planteado con estos necesarios lanzamientos es importantísimo. Claro está que no debe aplazarse por un momento los desahucios de las casas que se hallan en inminente ruina.

Pero debe pensarse también dónde y cómo se dió albergue a las familias, que por virtud del egoísmo y la tacañería de los caseros, se ven en la trágica situación de no tener albergue.

El remedio debe ser rápido. Suponemos que están ya tomadas las necesarias medidas, para alojar a los vecinos desahuciados.

ÚLTIMA HORA

El presidente de la Diputación, ha recibido esta tarde el siguiente telegrama:

«Acaban de entregarme en Fomento la Real orden de la cesión.

Saludos afectuosos, Solms.»

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior, 4 por 100, 70,50, 70,10 y 70,60, pesetas 47.000.
Deuda amortizable, 1917, 5 por 100, 96,20, pesetas 13.000.
Tesoro, 5 por 100, abril 4 años, 101,85, pesetas 16.000.
Diputación Provincial de Santander, 5 por 100, 91, pesetas 17.500.

ACCIONES
Sociedad Española de Inmuebles, a 500 pesetas una, 20 acciones.
OBLIGACIONES
F. C. Alicante, E, 75,75, pesetas 3.500.
Constructora Naval, 5 por 100, 83,75, pesetas 5.000.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,50, ptas. 5.000.
Compañía Transatlántica, 6 por 100, 1920, 97,75, pesetas 20.000.
Ferrocarril Santander a Bilbao, 74,25, pesetas 55.000.
El Adjunto de turno,
Francisco G. Palazuelos.

BILBAO

ACCIONES
Interior, 4 por 100, D, 70,10.
Idem ídem, F, 70,50.
Idem ídem, A, 70,50.
Banco Central, 107.
Crédito de la Unión Minera, 515.

MADRID

COTIZACION DE HOY
Bonos del Tesoro 4 años 101,70
Idem, un año, 5 por 100, 100,30
Idem, tres años, 5 por 100, 101,80
Un mes, 5 por 100, 101,15
Interior 4 por 100, 70,05
Exterior 4 por 100, 84,50
Amortizable, 4 por 100, 88,00
Nuevo, 96,00
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 100,00
6 por 100, 110,00
Banco Central, 107,00
Duro Felguera, 54,50
Azucareras preferentes, 102,00
Azucareras ordinarias, 44,00
Madrid, Zaragoza y Alicante, 328,50
Obligaciones:
Norte, especiales, 103,00
CAMBIOS
París, 39,50
Londres, 33,42
New York, 7,46
Recibido a las seis de la tarde

GABANES IMPERMEABLES

Artículos de punto de lana.
20 y 30 por 100 de bonificación
SOLAMENTE HASTA EL 15 DE OCTUBRE
TODOS ARTÍCULOS INGLESES
Camisería M. F. ORUÑA (Sucesor de Correa) San Francisco, 11



Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.
Arrabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

TEATRO PEREDA

Compañía FRANCISCO MORANO
HOY JUEVES, 9 DE OCTUBRE DE 1924
A LAS SEIS Y MEDIA (5.ª de abono)
El alcalde de Zalamea.
A LAS DIEZ Y MEDIA
MI HERMANO Y YO